

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL :

In Capitala : 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.
In Districte : 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Strainatate : 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director : D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa :

In România : La Administrație, strada Lipsani, No. 11, **Typographia Stefan Mihalescu**. — In Franca : la **Société Havas Laffit & C^{ie}**, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria : Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnisorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de anunțuri : **Adolf Steiner**, in Hamburg.

ANUNCIURILE :

Linia mica pe pagina IV-a 35 bani
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l.
Epistole nefrancate se refusa. — Articollii nepublicați nu se inapoiaza. — Pentru rubrica :
Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e resp^{ns}abila

Toți Dⁿⁱ abonați ai acestui ziar, al căror abonament expiră la 15 curent sunt rugați a'și re'noi abonamentele, contrariu se va suspenda trimiterea foiei.

Administrațiunea.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Pesta, 18 Iuniu. — Locotenent mareașalul baron Bibra a murit, fiind lovit de apoplexie după ce s'a sculat de la prânz.

Praga, 18 Iuniu. — Camera comercială din Praga a hotărât să dea o petițiune pentru promulgarea unei legi de usură întocmai după proiectul, ce s'a prezentat parlamentului german.

Belgrad, 18 Iuniu. — Misiunea colonelului Dolgoruki, adjutantului țarului, se întinde numai asupra regulării fruntarilor bulgaro-serbe în ținutul Timocului. Rusia pretinde ca Serbia să cedeze Bulgariei unele părți din județul Zaitzar, și anume acelea ce s'au alipit la Serbia în urma hatului din 1833. In această cestiune guvernul serb poate să apeleze (!) după intervențiunea (!) puterilor semnătoare.

Sofia, 18 Iuniu. — Guvernul provisoriu bulgar a fost încunoscuit, că marile puteri europene nu pot încuviința principatului dreptul de a'și ținea o flotilă pe Dunăre.

Dărâmarea Silistrei și Rusciucului înaintează spornic pe fie-care zi.

Paris, 18 Iuniu. — «Jurnal des Débats», ține de ilusorică supunerea chedivului voinții puterilor europene, pe cât timp el nu va numi și ministrii europeni. Waddington a' declarat deputaților din alpin maritim, că Ministrul Depretis a desmintit espresiunea aceea ce i se atribuisse lui cu privire la Nizza, promițând că va publica adevăratul text al vorbirii lui.

Roma, 18 Iuniu. — Prin un cutremur de pământ erii s'au nimiciti cinci localități din apropierea de Acireale. Zece oameni au'murit, mulți s'au rănit. Toți locuitorii au ramas fără case.

Roma, 18 Iuniu. — Erii există temeri, că vor erupe tumulte și disordini în jurul Messinei. Soldații s'au consemnat. Dar intr'aceea liniștea, a ramas neturburată. In Cesaro încă domnesce mare iritațiune.

Bruxela, 18 Iuniu. — In Senat s'a desbătut legea asupra învățământului elementar. Președintele Senatului, principele Ligne a vorbit contra legii propuse.

Paris, 18 Iuniu. — In camera s'a prezentat erii un proiect pentru schimbarea regulamentului intern. După acest proiect ar fi posibilă eschiderea unui deputat pe o sesiune întreagă, în caz când el s'ar folosi de espresiuni insultătoare. După congres guvernul va prezenta un proiect de lege, prin care se va regula cestiunea în privința locului unde să reșească camerele.

Din Algeria se raportează, că trupele franceze au pătruns în satul Elhamman, centrul tribului Uled-Daud, dar aflară satul gol. Șeriful a fugit cu aderenții săi în locuri și direcțiuni necunoscute.

Madrid, 18 Iuniu. — Principele de coroană, Rudolf și principele Leopold au sosit azi aici.

Bruxela, 18 Iuniu. — Senatul a primit proiectul de lege al învățământului elementar cu 33 contra 31 voci.

Serviciul Telegrafic al «Romaniei Libere»

19 Iuniu. — 8 ore seara.

Londra, 20 Iuniu. — Corpul prințului Napoleon a fost pătruns de șapte-spre-zece lovături. Ziarele eșite după amiază în Londra se întrec a regreta moartea acestui june prinț francez, ucis de inamic în rëndul trupelor engleze.

«Times», consideră evenimentul acesta ca foarte important pentru politica engleză.

Viena, 20 Iuniu. — După raporturile venite la ministerul agri-culturei, recolta grânelor făgăduiesce mult in districtele Ungariei.

(Havas).

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 9 Iuniu.

Sunt trei-zeci și unu de ani astăzi, de când nemuritorul Eliade ridică, la Islaz, stindardul revoluțiunii.

Salutăm cu respect și cu iubire acea zi măreață, când Românii, insuflețiți de patriotice simțiri, ruperă legăturile protectoratului rusec, desființară privilegiile de nascere și arătară lumii, că voesc să trăiască liberi in țara lor!

De atunci prin multe încercări grele trecut-am dar, de câte ori am fost mișcați de adevăratele interese ale naționalității românesce, am severșit fapte mari. Unirea României cu Moldova, improprietărea țeranului, dinastia de Hohenzollern, resboiul glorios de peste Dunăre, vor rămâne neșterse din istoria națională.

Facă-se ca, in orî-ce vremuri grele, ideia naționalității să ne uniască, să ne inspire, să ne îmbărbăteze, căci numai cât timp dânsa ne va încălzi inimile, România va trăi!

Zăpăceala este mare prin rindurile guvernamentale. Cei de la cârmă și oamenii lor simt că pământul le fuge de sub picioare și nu găsesc de ce să se mai agațe. Nu sunt numai grupurile conservatoare și liberalii independenți cari îi combat; neînțelegera a intrat chiar in familia roșie; ce e tiner și cu viață se desparte de putrigaiul oamenilor de afaceri, pentru cari politica de respante a fost și este singura profesiune. Ceea ce este și mai supărător pentru patrioții de gură, e că națiunea, in numele căreia jurău tot dauna că lucrează, pentru binele căreia ne declară și astăzi, cu lacrimi de crocodil, că se jertfesc, a-ceastă națiune, mișcată de instinctul de conservare, îi părăsesce in cestiunea israelită.

In această mișcare a națiunii reale, vedem noi o mare garanție, că *romăno-filii* de la cârmă nu vor isbuti să-și indeplinească nenorocitele lor planuri. Ei vor fi siliți să se conformeze cu voința poporului, ale cărui interese sunt altele de cât ale esplotatorilor săi, sau vor fi trântiți de la cârmă de indignațiunea publică, care nu va suferi ca ministrii României să se facă samșari ai dușmanilor neamului românesc.

Națiunea însă trebuie să fie mereu deșteaptă, până când ne vom vedea scăpați de vijelia ridicată asupra țării prin neprevăderea oamenilor noștri de stat. Incredere deplină nu trebuie dată nimenui in asemenea împrejurări.

Noi, in sfera lucrării noastre, am căutat să ne indeplinim cât se poate mai bine datoria de români.

Am arătat, cu inima deschisă și cu privire către interesele cele mari ale națiunii, ce credem că este mai bine de făcut in cestiunea de față: supunere tractatului de la Berlin, dar numai tractatului de la Berlin, ear nici de cum Alianței-israelite, reprezentate la congres de d. Launay și, in România, de organul oficios al guvernului. Să ridicăm piedica constituțională, care opria pe străinii necreștini de a putea ajunge la cetățenia română și de a se bucura de toate drepturile ce isvorăsc din calitatea de român, stabilind o măsură generală pentru toți străinii de orî-ce rasă și de orî-ce rit. Atăta

și numai atăta avem acum de făcut. Aci este toată cestiunea de principiu.

La căți Evrei avem să dăm cetățenia și cum o să le-o dăm? cu asemenea întrebări să ne lase in pace agenții Alianței-israelite d'afară din țară și cei din țară. Noi, de la noi, nu dăm nimenui. Cine va dori să dobândiască împămîntenirea română să se adreseze la corpurile legiuitoare, și aceste corpuri, numai in fața unei cereri personale și dupe ce se vor asigura că individul petiționar este om de treabă, cu sentimente românesce și foiositor țării, să confere cetățenia română, la care necreștini nici nu puteau să aspire până acum.

Să ne ierte organele guvernului nostru, atât cele de la Viena, cari ne amenință cu împărțirea României, dacă n'om împămînteni cu ghiotora pe toți Evreii d-lui Launay, cât și cele din București, cari ne sperie cu «escumunicarea Europei civilizate», dacă n'om da drepturi cu duiumul la toți vitejii ce au tras la sorți. De stafiele dnea-lor nu se va ingrozi poporul românesc!

Congresul nu ne-a cerut de cât să ridicăm din legislațiunea noastră distincțiunile religioase, cari opriau pe streinii necreștini de a putea ajunge, in țara noastră, la drepturile politice, la proprietatea imobiliară și la funcțiuni și onoruri. Aceste piedice le vom ridica, formulând un principiu general pentru toți străinii. Dară aci s'a mărginit congresul. Chiar membrii aceluï nedrept areopag european, când a fost vorba de hotărîrea unei soluțiuni de fapt, s'au oprit și, recunoscând că Evreii din țara românesce nu sunt, nici prin raportul numeric nici prin cultura lor, de comparat cu cei din statele apusene, ne-a lăsat nouă întreaga libertate a măsurilor practice.

Și acest adevăr nu rezultă numai din modul in care este redactat art. 44 al tractatului, ci și din următoarele două imprejurări, pe cari n'ar trebui să le pierdem de loc din vedere:

Maî întâiu, când al doilea plenipotențiar al Italiei a propus congresului să in-scrie in tractat «Israeliiți din România, cari «nu aparțin vre-unei naționalități străine, (cei cari au tras la sorți, cum zice organul guvernului nostru), «dobândesc de drept «naționalitatea română», să ne aducem aminte, că principele de Bismarck și întreg areopagul a înlăturat această propunere, ținându-se numai pe tărîmul principiului confirmat in art. 44.

In al doilea rind, și foarte prețioasă, pentru noi, este declarațiunea d-lui Waddington, apărătorul cel mai zelos al causei Evreilor. In aceeași sedință, plenipotențiarul Francei, mulțumit de triumful principiului său, între altele zise: «Cât despre dificultățile locale, ele se vor aplatina mai lesne, «dupe ce principiile, cari fac onoarea și «siguranța națiunilor civilizate, vor fi recunoscut in România, și când *Israeliiți vor «sci, că n'au să aștepte nimic, de cât de «la propriile lor silințe și de la solidaritatea intereselor lor cu acelea ale popo- «rațiunilor indigene.»*

Ei bine, domnilor de la guvern, când însăși Europa, când însuși apărătorul cel mai zelos al Evreilor, nu s'a preocupat de cât de o cestiune de principiu, când congresul n'a voit, cu toate stăruințele Alianței-israelite, să ne impună nici o soluțiune de cât admiterea acestui principiu, cinstit este, patriotic este, să ne ingreunăm noi înșine situațiunea, să periclităm noi înșine interesele cele mai scumpe ale Românilor, mergend cu poala plină de daruri către alianța-israelită? Când însuși d. Waddington declară Evreilor,

că n'au să aștepte de acum înainte *nicic* de la Europa, ci totul numai de la Români, când vor merita prin silințele și solidaritatea intereselor lor cu ale noastre, să fiă îmbrățișați de Români, — cinstit este, patriotic este, să ne speriați, prin gazetele de la Viena, cu împărțirea țării, prin cele de la București, cu escumunicarea Europei? Ale cui interese le apărați, când vorbiți ast-fel? Ale țării românesce, in capul căreia vă aflați, ori ale Alianței israelite, de protecțiunea căreia vă bucurați? De unde ne-ați scos categoria celor trași la sorți, și pentru ce? De ce să nu vină Evreii câte unul, învețați ori ignoranți, bancheri ori săraci, viteji ori fricoși, să ne ceară împămîntenirea, să ne infățiseze titlurile lor la recennoscința țării, și, dacă vor merita, să-i introducem in cetatea românesce? De ce atăta obstinație de a proclama d'o dată cetățeni câte-va miș de Evrei?

Nu vă e milă de țară, suflete rătăcite!

CRONICA ZILEI

Aflăm că guvernul ar fi prelungit încă cu șase luni termenul predării armelor, contractate de generalul Cernat. Așa dar, cele 68 miș de pusci, ce trebuia să le avem in arsenale la Marte 1879, nu vor veni in țară — din buna voință a guvernului nostru — de cât la August 1880, și cine scie dacă și atunci?

Cinstit și prudent!?

Prin revărsarea unui canal al Dunării — ne spune «Giurgiul», — s'a inecat aproape 200 pogoane semănături de grâu, orz, ovéz, mei și pepeni.

Aceste semănături inecate sunt ale locuitorilor com. Slobozia.

Acelaș ziar ne spune, că comisiunile instituite pentru constatarea pământurilor instreinate de sătenii contra art. 7 din legea rurală și-au început lucrările.

Aflăm, că d. Simion Michălescu, cinstitul director de minister, ș'a dat demisiunea.

Se vorbește, că locul lăsat vacant, prin regretabila retragere a d-lui Michălescu, îl va ocupa d. prefect de Kiustenge.

Actualul arhimandrit de scaun al episcopiei Dunării de jos, P. C. Sa Ieronim Șefănescu, s'a confirmat provisoriu in postul de revizor ecleziastic in Dobrogea, pentru administrațiunea bisericăscă de acolo.

Drepturile acordate prin această confirmare au început de la 1 Iuniu, curent.

Eată încă o frumoasă faptă.

D. colonel A. Gorjan, comandantul regimentului 4 de infanterie, a oferit gratis 70 esemplare de diferite cărți didactice și istorice spre a se distribui ca premii elevilor, de ambele sexe, din școlile primare ale județului Prahova, cari se vor distinge cu ocaziunea esamenelor generale de finele acestui an scolar.

Ofranda e frumoasă; ministerul esprime mulțumirile sale d-lui colonel Gorjan; noi zicem că le merită.

D. polițaii al orașului Isaccea, zice «Monitorul», prin telegrama No. 799, face cunoscut, că o ploae torențială, care a curs 8 ore necontenit, a distrus aproape jumătate recolta tutunurilor, semănăturile aședate pe pante și vălece, a scuturat grăul și viile in floare.

Grădinele de zarzavaturi inecate sunt distruse; s'a inecat vite, porci și multe paseri,

Pagubele, ce se cunosc până acum, sunt simțitoare.

—X—

Constatăm, cu plăcere, că «Progresul medical român» începe a inspira interes învățătorilor comunalii.

Ei începe a se abona la acest ziar medical. Eată un progres

—X—

Academia română, în ședința din 6 ale curentei, s'a ocupat cu o discuțiune, asupra unui testament al repausatului Din. Cazacovicii.

D. Urechii, unul din executorii testamentari, comunică că aceștia au decis, că averea donată de numitul repausat pentru un scop patriotic să se lase în îngrijirea și administrarea Acad. române.

Se alege o comisiune, care să cerceteze propunerea și actele ce le va aduce d. Urechii.

—X—

La 11 Iunie încep esamenile la școala de agricultură și silvicultură, precum și la școala de arte și meserii, de pe domeniul Herestrău.

Ar fi bine, ca oamenii cari se interesează de progresul țării noastre pe tărâmul agricol și industrial să asiste la aceste esamene, să caute a vedea, dacă numitele școli corespund chemării lor, dacă fac progres, dacă merită subvenția dată de stat...

DIN AFARA

Comisiunea europeană din Rumelia Orientală.

Cum stim, comisiunea europeană constituie în Rumelia orientală are o putere, care este superioară până și guvernatorului. «Tagblatt» din Viena ne schițează în următorul mod atribuțiunile acestei puteri:

1. Comisiunea va supraveghea aplicarea statutului organic.

2. Toate chestiunile cari stau în legătură cu acest statut nu vor putea fi deslegate cu desăvârșire, până când comisiunea nu și va fi pronunțat prealabil părerea asupra lor.

3. Guvernatorul nu va putea aduce trupe otomane în Rumelia Orientală, în cazul unei turburări, de cât cu consimțământul comisiunii.

4. Hotărârile luate de comisiune cu majoritate absolută de voturi, vor fi obligatoare pentru guvernatorul general.

5. Alegerea personalului de administrațiune se va face exclusiv pe lângă răspunderea guvernatorului general.

Printr'o notă ulterioară cabinetul de Petersburg explică—cu invoiala tuturor celorlalte cabinete—, ce trebuiesc înțeles sub cuvântul «majoritate absolută», de care se face mențiune în punctul 4. Majoritatea absolută nu poate avea loc, anume, de cât atunci, când comisiunea este completă. Din 7 voturi bună-oară—acesta este numărul complet—4 constituiesc majoritate absolută; din 5, 3 însă nu.

* * *

Destinele Rumeliei orientale nu sunt în credințate, cum vedem de aici, guvernatorului general, adică indirect Porței, ci comisiunii europene, prin urmare de a dreptul Europei. Precum rezultatele cele bune vor fi prin urmare a le acesteia, așa de

relele și turburările ce se vor putea ivi, nu mai ea va fi răspunzătoare.

Insurecțiunea Arabilor din Algeria.

Insurecțiunea Arabilor din Algeria continuă. În zilele acestea a fost o încăierare între trupele franceze și între insurgenții, care se sfârși cu omorirea a vre-o 50—60 dintre cești din urmă. Ostilitățile amenință a lua dimensiuni din ce în ce mai mari.

Henri Rochefort publică asupra acestui eveniment un mușcător articol în ziarul revoluționar «Marseillaise», care cu toate esagerările ce cuprinde, are însă totuși un temelii adevărat. În acest articol se zice:

Societatea pentru incurajarea publică oferă o medalie de aur aceuia, care va explica acest fenomen: Arabii din Algeria urăsc de moarte regimul militar și ei ridică stindardul revoluțiunii tot dauna, când acesta este substituit prin guvernul civil. La 1871 delegațiunea din Tours importă în colonie sistemul civil și nu trecură încă patru-spre-zece zile, când în finutul orașului Constantine izbucni o înfricoșată revoluțiune.

Abia de o lună avocatul Albert Grevy înlocui pe generalul Chanzy, în postul de guvernator a Algeriei, și ginta Uled-Dand, care se menținuse până acum într'o liniște ese ipară, se ridică de o dată la chemarea proclamațiilor lor, care proclamă resboiul cel sfânt. Nu trebuie să se fi inventat alianța centrelor, pentru a ghici, că aici trebuie să se ascundă ceva. De oare de întâmplarea ne-a pus în pozițiune, de a pătrunde acest mister cel puțin în parte, ne grăbim de a împărtași cabinetului Vaddington ceea ce am aflat, care va trebui să ne fie foarte mulțumitor pentru aceasta, de nu cum-va ne va interpreta reș desvălurile noastre.

În anii 1872 și 1873 unul dintre prietenii noștri se afla, în urma unor împrejurări dintre cele mai ciudate, ca prisoner, în aceeași cetate cu vre-o sută de Arabi, deportați pentru insurecțiunea de la 1871 într'un loc fortificat, și cari se vor fi aflând și astăzi în Noua Caledonie, căci amnestia pare a se fi îngrijit puțin de ei. Nefericiții aceștia, între cari cei mai mulți erau oameni cu mare viață, ca Kadiul de Sukarra, Ahmed Ben Dahmani, Kadiul Tachar Ben Resyuy, șeicii Ahmet Ben Brahim și Brahim Ben Șerif, cu cari prietenul nostru conversa cu deosebire, îl rugară într'o zi, în nevinovăția lor, să le desvolte motivele condamnării lor, pe cari ei, din nenorocire, nu le înțelege. «De abia, ziseră ei, apăru în ziarul oficial decretul semnat de către d. Cremieux, prin care se introducea guvernul civil, când oficerii birourilor arabe începură să alerge printre comunitățile noastre; ei ne provocară, cu înțepire, să ne ascundem comorile, căci ovreii și-au pus ochii pe ele. De oare ce Israeliții stau în ochii indigenilor, cu drept saii fără drept, într'o reputațiune atât de mare, în cât aceasta se putea ușor crede, și de oare ce d. Cremieux este însuși un israelit. Arabii se crezură amenințați cu proprietatea lor și se revoltară, ca și țărani spanioli împotriva expedițiilor de brigandagii ale lui don Carlos. Atunci nu se auzi de cât un strigăt: «Regimul civil este cu neputință!», și guvernator al Algeriei fu numit generalul Chanzy, carele însuși fusese mai înainte primar al unui biuro arab și care a fost, pe lângă generalul Cousin de Montauban și căpitanul Davoust, singurul om, ce avuse îndrăzneală să

După câte-va minute, d-nu de T... era în fața d-nei de Hamel și a căpitanului.

— Permiteți-mi d-le procuror, zise aceasta, de a vă ruga să întrebuiți toată buna-voință voastră, către această nenorocită mamă. Ea e acum prea mișcată spre a vă putea explica ce o aduce aci, vă voi spune eu în două vorbe, dacă mi dați voie.

— Vorbiți d-nule.

— D-na e veduvă, continuă căpitanul, ea locuiește la Paris și a venit la Havre să aștepte pe fiul său care locuiește de câțiva ani la Noul-Orlean și care s'a întors er. Acest fiu plecase de dimineață, și l'asceptam în otelul Amiralității, unde locuiește de o cam dată d-na, cândă vedurăm o mulțime de oameni pe cheii, era vorba de un ténér care împușcase o femeie. De odată acest ténér fără de polițai, a trecut pe dinaintea noastră, d-na l'a vădut: era fiul său.

— Atunci sunteți d-na de Hamel? Am primit oare-care vești despre aceasta întâmplare de la comisari. E foarte gravă, așa dar fiul d-voastră e care....

sprijineasă înaintea tribunalului din Oran, omorurile, execuțiunile și hoțiile făimosului căpitan Doinean, colegul său de mai înainte. Dacă mai putea așta ceva focul insurecțiunii, apoi acest ceva era negreșit numirea unui oficer, care protejase în public execuțiunile sumare și apăsările birourilor arabe. Dar curios! Indată ce ajunse la guvern d. Chanzy, insurecțiunea încetă ca prin farmec. Cine erau mai minunați de aceasta? Naivii Kadii, cari se vedură trași de o dată înaintea tribunalelor de resboii, la cari recunoscură, precum ne-au asigurat, pe cei mai mulți dintre oficerii, cari îi aștară să ia armele în contra decretului ovreului Cremieux.

Noi nu vrem să dăm Arabilor nici un sfat, căci nu ne-ar înțelege. Am voi însă să dăm a înțelege guvernului din țara mamă, că indată ce a revocat pe d. Chanzy, cea mai elementară precauțiune impunea de a revoca și pe conlucrătorii săi principali, că Algeria este privită de armata de acolo ca o proprietate a ei și nu a «civilizatorilor», și că mai înainte de ce se schimbă regimul, trebuiesc schimbate regimentele.

Intr'adevăr frumoasă destăinuire, care face foarte puțină onoare administrațiunii franceze precum și controlului, exercitat de guvernul central. Franța, Franța, soarele civilizațiunii și libertăților, nu e înfățișată oare prin acestea espunerii vrednice de credință ca crudă și netolerantă către o populațiune, într'adevăr cucerită, dar a căreia fiu au săngerat cu profuziune, de la copriinderea Algeriei, pe toate câmpurile de resboii, umbrite de drapelul francez? Și guvernul acestei Franței este, care ne numesce netoleranți și barbari pentru-că nu voim să ne dăm legați în mânele unui neam străin, care ne-a urit tot deauna și nu a sacrificat o para pentru viitorul patriei noastre, în care se adăpostesc și el!... Cu cât mai ingrat este el — noi nu suntem de loc—și dacă este vorba de sfaturii «umanitare» el e vrednic să le primească.

Ați văzut în gura beilor, citați de Rochefort, și cuvintele... «Ovreii stau la noi în mare viață.» Înțelesul acestor vorbe este pe cât de înfricoșat pe atât de simplu. Ovreii din Algeria sunt un fel de ediție modernă a «cavalerilor romani», cari administrau ca arendatori și storceau provinciile vastului imperiu din vechime. Guvernul francez a fost în tot deauna sprijinitorul acestor «cavaleri... evrei»; el i-a și urzit. Sa ne aducem numai aminte de o analogă împărtașire, făcută zilele trecute de ziarul «Fanfulla.»

Înainte de a lua pe cine-va de model, trebuie să'l cunoaștem...

PARTEA LITERARA.

Am fost cei d'antăi, cari am vestit pe cei ce se mai ocupă cu frumoasele produse ale artei, că în curând vom avea în mână o Epopee națională, Negriada.

Opera este sub presă, dară autorul ne-a acordat favoarea de a copia sumarul Negriadei. Ne grăbim a l'impărtași cititorilor noștri, s'aguri fiind că răspundem curioșității celor aleși.

NEGRIADA

PARTEA I

CANTUL ANTAIU.

Espunerea subiectului. Invocațiunea. Negru plecând cu românii, intră în Carpați. Dochia,

Ea făcu o sfortă, isbuti să invingă emoțiunea și zise.

— E nevinovat, d-le, e nevinovat! Mă jur. Oh! dacă l'ai cunoașce, dacă ai sci ce bun e, cât de onest și brav... sa făcut vre o greșeală... L'ai arestat fără să l'asculte... dar d-voastră o să'l liberați, d-le, și veți vedea că lucrurile se vor împăca.

Ea se opri; suspinele o ineca.

Când se mai liniși, procurorul zise.

— D-nă ați venit la mine cu credință că v'ași putea fi folositor. Durerea voastră ma atins adânc și sunt gata să vă ajut. Dar e de interesul vostru, de al fiului vostru chiar și de al societății al cărei reprezentant sunt, de a nu vă lăsa să vă faceți iluzii. D-voastră mi ziceți: Fiul meu nu e vinovat; dar eu vă pot răspunde: Sunt sigur, că este. Căci dupe scrisoarea comisariului nu mai rămâne îndoială. Un pistol s'a descărcat asupra unei femei, locuind numai de erii otelului de India; și acela care a făcut acest fapt, se numesce George de Hamel. Acum e întrebare: a făcut cu intențiune saii din întâmplare?

vechiă zeitate dacă, mișcă toate pentru a împedea întemeierea statului român. Aleargă la Gerila în peșterea de ghiță, și d'acii la Vëntose, chemându-le în ajutor. Ea vine d'impreună cu Vëntose și se așezară la pândă pe stânci în giurul poenei unde avea să ajungă seara Negru și să petreacă peste noapte. Cosinziana, protejtoarea Românilor, aleargă la Somn, rugându-l să vină să adoarmă pe Dochia și pe Vëntose, cari se așezase pe stânci la pândă. Somnul vine și le adoarme. Românii ajung și se așează în poeană. Pe când ei se ospetează în giurul focurilor, lăutarul Sorin cântă atât de duios, în cât stâncii încep a se cleatina. Dochia și Vëntosele se deșteaptă și ridică o furtună înfrătoare, iar Gerila, sedusă de Dochia, ese din pescere și începe a sufla. Românii se risipesc. Dochia caută să prindă pe Negru, dar Cosinziana învelindu l în nor fuge și trece cu el pe tărâmul cel alt. Intrarea. Trecerea pe la poarta iadului și împărăția Urtărei. Cosinziana părăsesce pe Negru. O altă ziună el întâmpină și îi arată calea ce duce la cei nemuritori. Zina dispăre. Lui Negru se ofer arme divine. Negru trece peste riu în plaiul celor nemuritori. Accidentul lui Negru la țerm. Redesteptarea lui Negru. Negru pleacă pe plaiu. Negru se întâlnește cu Gelu, care îl îndreaptă la Traian. Întâlnirea cu Traian la Fântâna-manei. Negru roagă pe Traian să-i nareze copriinderea Daciei. Traian, incongiurat de cei nemuritori, începe a nara al doilea resboii cu Dacii.

CANTUL AL DOILEA

(Narațiunea lui Traian).

Decebal adună căpitanii la consiliul de resboii în un codru afundat. El desfășură starea țării. Decid a se rescula. Trămit soli la popoarele vecine, ch'âmându-le în ajutor. Faima duce scirea la Roma. Augurii consultă zeii. Minunile favorabile resboiului. Resboiul se dechiară. Traian pleacă cu legiunile. Catalogul popoarelor, cari pleacă în ajutorul dacilor. Cruzimile dacilor asupra românilor. Traian ajunge la Dunăre. Preoții imblănzesc cu sacrificie Danubial turbat. Rugăciunea lui Traian către zeul Istru. Zeul Istru imblănzit alină valurile, apare din unde și întinde lui Traian, în semn de legătură, o trestie care în mâna lui Traian se preface în spadă. Cu ajutorul zeului, Traian face pod peste Dunăre. Lupta la pod. Duras ucide mulțime de romani. Soran invinge și omoară pe Duras. Dacii înfrânți se retrag în castre urmăriți de romani, dar noaptea intrerumpe lupta. Dacii decid în consiliu a ataca noaptea castrarele romane. Românii se prepar a petrece în castre voioși de invingere pentru a seduce pe daci, în faptă însă se pregătesc să atace castrarele dacilor. Decebal și Sardon fac minuni de eroism. Lupta între Decebal și Adrian. Zamolose zeul scoate din luptă pe Decebal invins și rănit. Soran întâiți forțează valurile, însă Zamolose, amestecându-se în luptă, cu o piatră mare asterne pe Soran la pământ. Românii intră în castre. Zamolose să duce în munți, desleagă vânturile și le trimite cu torenți de ploaie asupra românilor. Lupta se curmă. Dacii se retrag în munți. Românii trei zile inormentează și sacrifică. Dacii retrăgându-se nimicesc toate în urma lor. Românii intră în munți pe trei locuri. Luptele în munți. A zece zi vulturii romani fălăe de pe culmile munților. Dacii aprind țara, se ucid unul pe altul, o parte părăsesce țara, alta se retrage la Sarmisgetuza. Românii inconjură Sarmisgetuza. Bătrânul eroiu dac, Udar, luptă dinpreună cu fiii și nepo-

Întrebat în această privință de comisari, eață ce a răspuns. Da, am tras eu, și cu intenții aue făcea nenorocit! și o iubeam atât!

— Sa înșelat, d-le, sa înșelat! zise nenorocita mamă. O fi avut o discuțiune cu această femeie, o ceartă, mai soii și eu? O arma era la îndemână, a apucat'o, glonțul a lovit-o, și în desperarea sa, în mirarea sa, el o fi răspuns cea ce i'a venit în minte, ce l'a întrebat.

Procurorul imperial nu voi să arate părțile slabe acestui raționament. În viața sa văzuse tot felul de crime și el deja și dedia socoteala de aceasta. Un fiu de o bună familie, în un moment de nebunie, de zăpăceală, după o ceartă din gelosie, trăsese asupra amantei sale. Adesea glonțul sparge o oglindă saii intră în zid. Cei doi amanți plătesc stricăciunile și autoritatea nu se amestecă. Aci însă glonțul din greșeală și atinseze ținta: era o rana și o rană gravă. Tribunalul era în drept să intervie, dar amantul poate nu era așa de condamnat; atunci întorcându-se către d-na de Hamel zise,

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE», 20

ARTICOLUL 47

DE

ADOLPHE BELLOT

PARTEA I.

O strănepoată a negrilor.

— Urmare —

XXIV.

În timpul pe când se petreceau acestea, d-nu de T..., care era atunci procuror împărătesc la Havre, dejuna în casă, când veni săi spue, că o damă cere săi vorbească.

— Ai spus, că eram la masă? zise d-nu de T... servitorului său.

— Da d-nule dar d-na stărnesc mult și mi'a spus că e vorba de ceva foarte serios. Ea e însoțită și de un căpitan de marină, care vă cunoașce.

— Bine! poștești în cabinetul meu.

ții seî. Sever, Dentat, Murena și Bolanucid mulțime de Daci. Seian ucide pe Sitaleu, Gaiian pe Bedar. Lupta lui Herculan cu Barsim, Chiun, Biarc, Sata și Cervab. Zeul Sarmand se întoarce rănit pe Gogan și rîgă pe Zamolose să stingă ziua. Zamolose rech'amă pe Aziz și să face noapte. Zeii daci țin consiliu și decid a cobori la luptă.

Dacii ajutoarați de zei atacă castrele Romanilor. Lupta lui Traian cu Sarmand. Sânta Vineri se duce la Joe și cere ajutorul zeilor pentru romanii strimtorați. Joe îi descopere cele viitoare și lasă voie liberă zeilor. Lupta zeilor daci cu cei romani. Dacii scapă pe Decebal rănit din mâinele lui Adrian. Lupta pe valuri, romanii suie valurile, intra în cetate, aprind șiucid. Decebal, ce zăc a rănit în palat, auzind sgomotul și vădînd flacărele, se ridică și voese să iasă la luptă. Romanii impresură palatul. Preoții și căpitani din giurul lui Decebal decid să se arunce în spadele lor. Să aruncă. Moartea lui Decebal. Perirea dacilor. Risipirea Sar-miseghetusei.

CANTUL AL TREILEA.

Traian pleacă cu Negru, pe munte în sus, Negru narează lui Traian soarta Românilor de la moartea lui (Traian) până la timpul seî. Ajunși pe culmea muntelui, la arborel luminei, Traian explică lui Negru originea arborelui și a bilaurului de sub el, coborâi apoi pe munte în jos și Traian explică vutul ce se aude jos în câmpia, ce se întinde la poalele muntelui. Coborînd în câmpie, Traian desvelește lui Negru viitorul românilor, arătându-i eroi viitori. Arătarea eroilor și descrierea faptelor celor mai însemnate de la Dragoșii până în cel mai de aproape trecut. Negru se întoarce pe pămînt.

CANTUL AL PATRULEA.

Cosinziana întorcîndu-se pe pămînt se duce și ia arcul lui Fet-frumos, pe când el dormia, se sue pe Surul și începe a săgeta asupra Ventoaselor. Ventoasele fug și se ascund. Dochia vădînd Ventoasele alungate și pe Negru întorcîndu-se iar pe pămînt, aleargă și cere ajutor de la Mama pădurei. Aceasta chiamă la consiliu monștrii și uriașii codrilor. În infiorătorul consiliu se primește sfatul cel dă Baba-Gaia. Dochia se întoarce și se pune în Buceci la pîndă să vadă ce fac românii. Retăcirile lui Negru prin codri. Intălnirea cu uriașii Sfarimă-petri și Strămbă-lemne. Negru în pescera la Baba-Gaia. Uriașii ajutați de măestriile Babei-Gaiei, despoate pe Negru de haine și le duc în pescere, unde Mama-pădurei pune un balaur să le păzească, iar Ielele i-au pe Negru, el duc și'l închid în palatul lor. Pe când se întimplă toate acestea, eroii Riscogel și Troian adună de prin codrii românii risipiți de Ventoase. Novele u-neltiri ale Dochiei ca să întoarcă pe români îndărăt. Confuziunea românilor. Cicală o măresecă bătându-și joc de întreprinderea lui Negru. Geniul patriei apare. Pedepsirea lui Cicală. Coroana. Preotul Ilin linisecece poporul. Se trimit soli să cute pe Negru, iar românii încep a se cobori în jos pe plaiuri.

CANTUL AL CINCILEA.

Starea românilor pe timpul descălecării lui Negru. Domni de pe atunci în România. Dochia aleargă la Domnul Dan în Romula și'l scoală asupra Negrenilor. Catalogul oastei lui Dan.

Soli trimiși după Negru consultă în pesceră pe Baba-Murgă. Solii la Fetu Zefir în Valea-primăverei. Plecarea de aici și ajungerea lor la

— Șeiți cine este această femeie, n'atî putea să 'mi dați nici o scire despre ea?

— Sciu ceva, d le, respunse ea. George mi-a incredințat secretul seî; azi dimineață încă 'mi spunea; că acea de care vorbiți 'l face să sufere, 'l făcuse cunoscința în America și o adusese în Europa. Ce vieți, e tîner, nu eram aproape de el și tatăl seî murise. Singur, lăsat în voia lui oare cum părăsît, el a lăsat pe această femeie să se facă stăpîn pe el și ea abusă reu de puterea sa. Dar el era să o părăsiască, trebuia să plece astă-seară cu mine la Paris dupe ce 'și va fi luat de eu zina adio de la ea și 'mi jurase aceasta d-le.

„El tocmai ce credeam. 'și zise procurorul! ceartă și o gelos'e nebună... Nu poate fi vorba de premeditații. Vom încerca să vindicăm pe femeie și apoi să o lin'scim cu banî, lucrurile s'ar putea descurca la corecțional.

Tocmai se gândia cum să asigure pe d-na de Hamel, fără a atinge responsabilitatea sa, când i se dăte o nouă scrisoare de la comisar.

Aceasta 'l făcea cunoscut acușatia de furt, fă-

părintele codrilor. Consiliile și ajutoarele ce le dă acesta solilor. Plecarea solilor. Solii ajung la palatul Ielelor. Luptele solilor cu monștrii și arătările Ielelor. Intrarea solilor în palat. Interiorul palatului Ielelor. Afarea și redeșteptarea lui Negru. Plecarea din palatul Ielelor.

CANTUL AL ȘEASELEA.

Negru cu soții ajunge la Magura Codin; în Valea-Sargentina. Aci, la fântăna Cresei, se întâlnește cu Zileana, care 'l conduce la tatăl seî, Mușat domnul ținutului. Ei află pe Mușat ședînd la stat cu bătrăni țerii. Mușat recunoaște pe Negru și pe solul Moș-Albu. Ospetial în onoarea lui Negru. În decursul ospetului, lăntarul Moș-Totin cîntă timpurile trecute și laudele vechilor eroi. Intr'aceea sosese Nuvraș, fiul lui Mușat, aducînd vestmîntul și armele lui Negru, ce i le luase uriașii, și narează lupta lui cu bălaurul ce le păzia în pescere, și inchină armele lui Negru fără se soie că ar fi ale lui. Mușat trimite cursori în țară să cheme la arme junimea, din care o parte să o dea lui Negru. Făcîndu-se ziua, Mușat conduce pe Negru la templul lui Longin. Arătarea saî miraculului în templu, când se întorc la palat, junimea se adunase. La întrebarea lui Negru, Mușat 'l descrie pe unii din junii eroi, atingînd originea lui Gelu și starea românilor după căderea lui. Petrecerea junimei în jocuri de arme și în hore. Cîntecele lui Moș-Totin în timpul petrecerei. Se trag la sorți junii cari să plece cu Negru. Mușat, la plecarea, incredîntează lui Negru spada lui Traian. Despărțirea lui Mușat de Nuvraș. Plecarea.

DIN CAMERILE DE REVISUIRE

— Sesiunea extra-ordinară. —

Ședința de la 8 Iunie, curent.

Senat. I. — Continuarea desbaterilor asupra proiectelor de răspuns la discursul Tronului.

ARENA ZIARELOR

* Bătrănul organ al radicalilor se ocupă de discuțiunile Senatului asupra proiectelor de răspuns la discursul Tronului.

Nu e de lipsă, credem, să mai resumăm exploatarea așa de bine combinate, așa de bine țesute, cu cari sunt așa de obicnuiți meritușii noștrii demagogi.

Vom spune numai, că în exploatare sunt discursurile d-lor Strat și Epureanu și asta ajunge.

* „Timpul” are pentru azi în loc de revistă, o aleasă dare de seamă despre ședința Senatului de la 7 I. c.

* Petru ce atăta grabă în convocarea Adunărilor. și atăta tărăgănire în lucrările lor? se întrebă „Presa”.

În adevăr tărăgănirea e evidentă, adunările au un mers cam molatic. Care o fi motivul?

Eată o întrebare la care „Presa” răspunde. S'o ascultăm:

Responsul, dupe noi, este foarte ușor de dat. Guvernul credea că are să aibă majoritatea de două treimi, în ambele Adunări de revisuire, și că o se poată rezolva, cu rapiditate, și cestiunea revisuirei art. 7 din Constituțiune, dupe

cută de Cora lui George de Hamel, acușatie ce se adeveria prin găsirea portofelului cu șasă-zeci de mi de franci. I mai comunica și mărturia vîndătorului de arme la care încercase George să 'și ia o pereche de pistoale. În fine mai spunea că, acușatul încercase să se sinucidă, că fusese constrîns să pue și în închisoare pázitori.

Așa în căt în câte-va minute lucrurile 'și schimbaseră fața nu mai era vorba de rane făcute fără intențiune și un minut de nebană gelosie. Acum din prima mărturie găsită se vedea în un mod evident, că era un furt și încercarea de asasinat.

Procurorul se gândi la emoțiunea ce ar produce această cire d-nei de Hamel, nu avu curajul să i-o spue. De alt-mintreri e va afla prea curînd.

Dar fiind-că pozițiunea sa devenise foarte grea, se gândi să scape.

— D-nă, zise el sculându-se, vă cer miî de ertări, sunt silit să es...

— Da d-le, da înțeleg, dar fiul meî.

cum a rezolvat atătea chestiuni importante în cele din urmă două ședințe ale disolvatelor Corpuri legiuitoare. S'a înșelat însă...

VARIETAȚI

O femeie ucisă de un căine. — Alaltă-erî, pe una din stradele de pe malul Dunării, doi căini încăerîndu-se, stăpăna unuia din ei a sărit să 'l despartă; unul din căini lăsînd pe adversarul seî s'a repezit la gătul femeii și a mușcat-o așa de reu, că ia rupt be egata, sfășindu-i pieptul și mâinele.

Nenorocita femeie până seara a și incetat din viață. Căinele îndată a fost esecat prin impușcare. Nu se soie dacă era turbat zice „Mes. Brăilei”.

MAI NOU

La intrunirea ce deputații au ținut a sêră la otelul Herdan, spre a se consulta asupra cestiunii israelite, d. Mărzescu, cu o elocință strivitoare, inspirată de cele mai frumoase sentimente, a apărut interesele țerii, din toate punctele de vedere, față cu veleitățile filojudaice cari ar tinde să denatureze, în interesul alianței, natura cestiunii preveđută în tratatul de la Berlin.

Felicităm din inimă pe demnul reprezentant al col. III de Iași.

Serviciul telegrafic al „Romănei Libere”

de la 21 Iunie — 9 ore dim.

Londra, 20 Iunie. — Impărăteasa Eugenia, auzind de moartea fiului seî, a leșinat; acum se află în o stare de înmărmurire.

Se asigură, că principele Louis Napoleon a desemnat în testamentul seî de succesor pe principele Victor, fiul lui Jérôme Bonaparte, născut la Paris la 18 Iuliu 1862.

Cairo, 20 Iunie. — Consulii generali ai Franței și Angliei au făcut erî o demarșă pe lângă Chedivul pentru ca acesta să abdice.

Dar pe cînd Franția și Anglia reclamă pur și simplu abdicarea lui, Germania și Austria lasă Chedivului alternativa între plătirea regulată a datoriei flotante și abdicare.

Chedivul a cerut 48 ore pentru gîndire, dorind să afle și consiliul Sultanului.

Petersburg, 20 Iunie. — Tarul a primit erî în audiența particulară pe dd. Geșoff și Jancoloff delegați ai Rumeliei orientale. Ei au fost probabil înșințaiți de mai înainte, că nu li se va accepta nici o petițiune contrară tratatului de Berlin. Delegații au dorit simplu să mulțumiască numai guvernului rus și Tarului pentru cele ce s'a făcut în favoarea Rumeliei. Din vorbirea lor nu s'a putut observa nici o nemulțumire cu starea actuală a lucrurilor creată în Rumelia.

de la 21 Iunie — amezî

Paris, 21 Iunie. — Guvernul frances a invitat Austria să participe la măsurile, cari s'au luat contra vice-regelui din Egipt. Cabinetul de Viena a respuns, că va manține protestarea, ce a făcut'o deja în contra decretului de la 22 A-

— Nu pot să 'l ajut în acest moment; lucrurile trebuie săși urmeze cursul lor.

Instinctul seî de muma o făcea să ghiciască pericolele, la care se putea expune.

— Scrieî doamnă, zise procurorul spierat in-suși de ideea unî sinucid, pe care ziarele 'l ar imputa autorităților. Ziceți că 'l ordoni că 'l rogî să trăiască. Eată, doamna, tot ce trebuie pentru scris.

Ea se așeză la biuroul d-lui de T.. scrise patru fețe, ne-întrerupându-se de căt spre a 'și șterge lacrămile, ce 'l opreau vederea.

Această scrisoare pe care o citi mai tîrziu la pledarea procesului avocatul lui George, era de admirat. Ea se sfărșia cu aceste vorbe: „de nu ești vinovat, trăește spre a 'ți mântui onoarea atînsă, de ești vinovat, oh, trăește încă, trăește pentru muma ta care te eartă, care n'ar putea trăi fără tine, și pe care moartea ta ar perde-o.”

(Va urma).

pril; ea va cere între altele ca jurisdicțiunea tribunalelor inaugurate la 28 Iunie, 1875, și controla fiacelor să aibă de aici înainte un caracter internațional.

(Havas)

Casa Theodor Scheller în Brunsvic ne comunică că un client al lor în Austria de sud au cîștigat la ultima tragere principală loteriei de Brunsvic, lei noi 125,000 ca No. 62,313, casa Theodor Scheller a și respuns deja această sumă fericitului client.

Mare și fericita navelă. Biuroul principal de loterie germană Isenthal Comp. în Hamburg, publică prin ziarul nostru de azi deja a II-a Serie a loteriei germane de banî, a cărui tragere se începe la 9 Iuliu 1879. După informațiunile primim de la casa Isenthal Comp., participarea Romăniei la Serie I au fost intr'atât, în căt casa Isenthal Comp. are de gînd de a institui în România o Agenție, și a și făcut chiar mai multe întrelucrări în această privință.

Premiul cel mare al ultimei Serie au fost cîștigat de un proprietar la Iași, și premiul al doilea a fost cîștigat de un fabricant la Berlin. Clientii Romăni au mai cîștigat și diferite cîștiguri mici. Este de dorit și sperăm că de astă dată fortuna va favorisa pe clientela română și cu cîștigul cel mare care întrece jumătate milion de franci. Putem de ar admite ca participare va fi foarte considerabil. Este de oarecî garanția guvernului a unui Stat german e suficientă pentru fie-care jucător.

BIBLIOGRAFIE

A ieșit de sub presă și se află la librăria Soczek, Tractat de versificare latină, de G. Dem. Teodorescu. Partea I a acestei scrieri, coprindeînd prosodia și din metrică versurile esametrului și pentametrul, este o carte didactică pentru cursul superior de licee. Impreună cu partea II care va urma, ea e dedicată d-lor C. A. Rosetti, Odobescu, Maiorescu și V. Papa.

S'a pus sub presă și va apare în curînd:

Codicele Comunale

Coprinzînd 100 legiuiri aflate în vigoare și privitoare la administrațiunea comunelor urbane și rurale, adică: 40 legi administrative, judiciare și militare, 20 „ financiare și 40 regulamente ale Comunei București într'un volum portativ 8^o mic Adunate și anotate de Ioan Em. Petrescu și Dimitrie D. Păltneanu vechi funcționari ai Comunei București.

Aceste codice se vor afla de vînzare la librăriele D-lor Frați Ioanițiu din strada Lipscani, No. 27 unde se află deschise liste de subscripție pentru abonamente.

CURSUL BUCURESCI

MARE CASA DE SCHIMB

„Bursa București”

I. M. FERMO & F-ILII BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 9 Iunie 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vînd.
10% Oblig. rurale.	102	102 1/2
» » egite la sorți.	97 1/2	argint
8% » domeniiale	104	104 1/2
» » este la sorți	99	argint
Dob. 10 fr. Oblig. Casei pens. 300 lei	180	183
7% Serisuri funciare rurale f. C.	97 1/2	98 1/2
7% » » urbane f. C.	93 1/2	94 1/2
8% Impr. Municipal.	103	103 1/2
» cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	27 1/2
Renta Română	72 1/2	72 3/4
Acțiuni „Dacia”.	200	205
» „Romania”.	70	75
Capoane rurale exigibile	1 1/2	arg.
» domeniiale »	1/2	—
» scrisuri »	1/2	aur
Argint contra aur	20 1/2	13 1/4
Bilete hypotecare contra aur.	1 1/2	1 1/4
Rubla hârtie	2 44 1/2	2 45
Florinul	2 16	2 17
Lose Otomane	44	48

CURSUL DIN VIENA	20 Iunie	19 Iun.
Napoleonul	9 23	9 25
Ducatul	5 47 1/2	5 48
Lose Otomane	22 20	—
Rubla Hârtie	114	114

CURSUL DIN BERLIN	20 Iunie	19 Iun.
Obl. căile ferate române	92	92
Acțiunile »	31 80	30 8
Priorități »	88 60	88 50
Oppenheim	—	—
Rubla hârtie	200 20	200 60
Stern	—	—
Lose Otomane	39	39 40

CURSUL DIN PARIS	20 Iunie	19 Iun.
Renta Română	72	72
Lose Otomane	49 1/2	49 1/2

SCHIMBUL 9 Iunie	9 Iunie
Paris (3 luni)	99 25
» la vedere	100
Londra (3 luni)	25 05
» la vedere	25 25
Berlin (3 luni)	122 3/8
» la vedere	123 1/4
Viena la vedere	2 17

Adresa pentru telegrame,

Fermo Benzal.



VIN DE S^t-RAPHAEL

Gust excellent

ORDONNAT DE MEDICI, cari' prefer ferruginos elor si preparatiunilor de quinquina, ale carora proprietati le posedă pe tôte, fara însă a avea inconvenientele lor.

(A exige această marcă pe tôte sticlele.)

Prescriș in oboselile STOMACHULUI, CHLOROSA, ANEMIA și CONVALESCENȚE.

MARTEL, 18, boulevard Montmartre, Paris, și in tôte pharmacie.

Deposît in Bucuresci, la D-nii Ovessa, drogist și Risdorfer, farmacist.

FORTIFIANT,
DIGESTIF,
TONIC,
RECONSTITUANT.

De inchiriat

Proprietatea mea din orașul Kiustengea, compusă de 12 camere spațioase, cu baie, camere pentru servitori, curte spațioasă, pivniță mare bolțită.

Această proprietate este situată în centrul orașului, poziție frumoasă, vedere către mare, s'ar putea aranja hotelul de prima ordine. Restaurant și grădina. Veritul sigur de la stăni care vin pentru sezonul bălor de mare și comerțul ce se face.

A se adresa la proprietar calea Mircea cel mare în Chiustengea. N. Salavățianu

42 CALEA VICTORIEI 42
Lângă Teatru, vis-a-vis de Casa Török

PUBLICATIUNE

De la 6 Iunie până la 30 Iunie

La localul de vânzare din Calea Victoriei No. 42 din cauza

DESFACERII TOTALE A NEGOTULUI

Se vor vinde tôte mărfurile existente precum și cele remase de la **Inecarea Szeghedinului în Ungaria**

Costume, Capote, Olandă de Rumburg și Belgia, Servete de masă și tot felul de lingerie.

Cu 65% mai puțin de cât prețul constatat prin tribunal

MARE OCASIUNE PENTRU ZESTRE

Costume și capote de olandă Belgia, naturale 6 fr., 8 fr., 10 fr., — 30 fr.
Cămăși, fuste și pantalon de dame 2 fr., 3 fr., 4 fr., — 10 fr.
Șervete și fețe de mese de olandă-damasc, fine 3 fr., 3 1/2 fr., — 5 fr.
Fuste de dame de percal franțuzesc, foarte elegante 4 fr., 5 fr., — 9 fr.
Olandă de Rumburg, prima calitate 35 coți 20 fr., 22 fr., — 24 fr.
Olandă de Rumburg, 3 1/2 și 4 coți lată, pentru 6 cearșaf. 36 fr. 38 fr., — 60 fr.
Olandă cea mai fină de Belgia, 68 coți 49 fr. 55 fr. 60 fr., — 90 fr.
Batiste de olandă și lino cu litere brodate 50 bani 75 bani 1 fr., — 3 fr.
O mare parte de Gobelin franțuzesc. Capote și Costume, Camisoane de melino, și cea mai fină lingerie pentru bărbați și dame
Zestre completă de 400 fr. — 3000 fr; mare ocaziune pentru nunți.

Gratis Cumpărătorii de 50 fr. — 3 batiste fine cu litere brodate
» » 100 » — 6 » » » » » » »
» » 150 » — 12 » » » » » » »
» » 200 » — 12 batiste fine și o față de masă brodată

LOCALUL DE VENZARE

42 CALEA VICTORIEI 42
Lângă Teatru, vis-a-vis de Casa Török.

LOTERIA

Seria II-a

Guvernul german la Hamburg care a autorizat noua și marea loterie de bani, controlează nu numai emiterea losurilor ci și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul german la Hamburg garantează cu toată averea imensă a Statului pentru plata exactă a câștigurilor, oferându-se astfel fiecărui din toate punctele de vedere asigurarea cea mai perfectă. Singurul fapt că guvernul german figurează aici ca garant este destulă dovadă că această loterie e solidă de tot.

Noua și marea loterie de bani mai conține încă 82,000 lose din care 40,000 lose trebuie să câștige neapărat; șansa de câștig e dar foarte însemnată, fiind mai mult ca jumătate a tuturor loselor trebuie câștigate negreșit. Toate câștigurile se trag în 6 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

533,333

Special mai sus nt de câștigat următoarele câștiguri principale:

Lei noi	Lei noi
1 a 333,333	— 333,333
1 a 200,000	— 200,000
1 a 133,333	— 133,333
1 a 80,000	— 80,000
1 a 66,666	— 66,666
2 a 53,333	— 106,666
2 a 40,000	— 80,000
5 a 33,333	— 166,665
2 a 26,666	— 53,332
12 a 20,000	— 240,000
24 a 13,333	— 319,992
5 a 10,666	— 53,330
1 a 8,000	— 8,000
54 a 6,666	— 359,964
5 a 5,333	— 26,665
70 a 4,000	— 280,000
216 a 2,666	— 575,856
2 a 2,000	— 4,000
531 a 1,333	— 707,823
670 a 666	— 446,220
950 a 400	— 378,000
etc. etc.	

in total 40,000 câștiguri
Toate câștigurile se plătesc imediat după trageri în moneda de aur sub controlul guvernului Hamburgian german. Noi suntem însărcinați cu desfășurarea loselor originale a acestei noi și mari loterii de bani expedindu-le cu prețul oficialmente hotărât fără alte cheltuieli. Trageri se începe:

la 9 Iuliu 1879

fiind oficialmente hotărât costul loselor p ntru această clasă și anume

Lei noi 24

pentru un los întreg original

Lei noi 12

pentru jumătate los original

Costul urmează a ni se transmite franco în moneda hipotecare române sau în timbre postale române. Îndată după primirea costului expediam fie cărui comande directamente într-un envelop bine închis losele originale comandate, investite cu armarele ferii. Fie cărei expediții de lose asociam programul tragerilor tradus în limba română, și după fie care trageri, fie care participant primesce lista oficială a tragerii, care listă specifică într-un mod exact numerile trase cu câștig; deosebit de aceasta numerile trase cu câștig se public și prin toate diarele principale din România. Mulțumim publicului român pentru încrederea arătată de până acum, făgăduind că și în viitor vom efectua toate comanda prompt și exact. Rugăm a trâmite comanda cât posibil curind în tot cazul înaltea începerii tragerii și anume cel mai târziu până la

9 Iuliu 1879

direct către adresa noastră.

JSENTHAL & Comp.

uroul principal de Loteria HAMBURG (Germania)

Cu clienții noștri din România corespundem în limba română. Scrișori din România sosesc la Hamburg în 70 ore. Mulțumim publicului român pentru participarea călduroasă la entia clasă a acestei Loterii, și suntem mândri d'a putea anonsa că mai mulți clienți din România au dobândit la seria I a acestei loterii câștiguri considerabile, promitem asemenea d'a efectua comanda pentru trageri de care tratează anulul de azi cu acces și exactitate și promptitudine

Prin biroul d'annunțuri A. Steiner Hamburg.

Vendare!

Vie de 17 pogoane, bine lucrată în Valea Mauti, dealul Cernătesc, 20 minute de stația V.lea Călnărească; acarete pentru toate trebuințele. Unelte și bolboace de prima calitate. Se oferă cumpărătorilor a o plăți în rînduți.

Ghiță Cantacuzino

Strada Pitar Moșu No. 3.

In lipsă la d. Al. Cantacuzino la fabrica timbrelor în ministerul de finanțe (20-3-13)

RENUMITUL UVRAGIU CAP D'OPERA ORIGINAL

TRATAND DESPRE

BOALELE PERULUI și INGRIJIREA LUI

a eșit acum de sub tiapă a 48-a ediție sub titlul:

PERDEREA PĚRULUI

Orî și cine alăturând o marcă postală și poate procura această carte, care se expediază gratis-franco în toate părțile lumii.

A se adresa autorului

Edm. Buhlgen

LEIPZIG, Lessingstrasse 15 c

INSTITUTUL

HIDROTERAPIE

Gräfenberg-Freiwaldau

(In Silesia austriacă).

Este cel mai vechi institut de vindecare cu apă.

Cu 2000 metri mai sus de luciul mării. Se recomandă cu o pozițiune de renume general pentru ivoarele și tușele din jur.

Prețurile estine

Se află mai multe odăi de locuit bine mobilate. Depărtarea de la Viena, Berlin, Praga, Warsavia, etc. 12—14 ceasuri.

Stațiunea ultimă a căei ferate este Ziegenhols.

Informațiunile relative se pot avea de la

Comisiunea de cură.

Se arendează

de la Sf. Gheorghe, 1880

1) Trei părți din tot trupul moșiei Obilescii din plasa Marginiu de jos, județul Râmnicu-Sărat ca la 2700 pogoane în arături, finețe și sohaturi,

2) Moșia numită Sforile, lipită cu cea mai sus zisă.

Doritorii se vor adresa pentru moșia Obilescii direct la d-na Maria M. Bassarabescu, la moșia sa Topliceni, lângă orașul R-Sărat iar pentru Sforile tot la dumneai, orî la d. Eftimie Diamandescu, Bucuresci, strada Pompierii, No. 4.

KOENEN

ZUGRAV DE FIRME ȘI TABLE

Str. Academiei 23 (grădina Stavri)

t-t felul de litere de stirlă, metal și de lemn.

AVIS

AU SOSIT al II-lea TRANSPORT VERITABIL

Cașcaval din munți Penteleului

de la D-nul S. BORANESCU

DEPOSITUL GENERAL SE AFLA LA MAGAZINELE

V. I. RACoviȚA

Strada Lipscani No. 29 și Calea Victoriei No. 8
Vis-a-vis de Prefectura Poliției Capitalei.

Perfecțiune

REGENERATORUL UNIVERSAL AL PERULUI

DE

Doamna S. A. ALLEN



Rușește în tot-a-una a reda perului alb, culoarea juneței sale, și comunică viață, creștere nouă și o frumusețe lucindă. Efectul este sigur și perfect, face să dispară imediat culoarea albă a perului.

Aceasta nu este o vopsea ci o preparativă a cărei proprietate naturală și nfallibilă este de a întări perul. Superioritatea și bunătatea regeneratoarelor sunt recunoscute în lumea în treagă.

Veritabila preparație se vinde înfășurată în chărtie rosă

Deposît principal 114 și 116 Calea Southampton Londra (Englittera)

Vendarea cu ridicata la Domni Appel și C-ntie în Bucuresci

Vendarea en detail în Bucuresci la D-nii Paul Frodel, N. Nicolescu, M. Moisesou, I. N. Ardeleanu, F. Günthler, Brăila C. Hepites, Craiova B. M. Georgevici

Se cere elevi la Typografia din strada Lipscani No. 1'-13

acești elevi trebuie să aibă cunoștința de 4 clase.

Balta-Albă

STABILIMENTUL DE BAI «SANATATEA»

Sesoul începe în Mai și durează și în Septembrie. In stabiliment se găsește camere mobilate complet, restaurant, farmacie, medic în permanentă, stație telegrafo-pastală. Aci se tratează cu succes serofulele cu toate manifestările sale, limfatismul, reumatismul articular și muscular, maladiile femeilor, restarile sifilisului, anemia, maladiile pelei și nervosismele.

NB. Anul acesta s'a făcut notabile îmbunătățiri.

Orî-ce deslușiri se pot lua de la d. dr. Velleanu în Bucu (620) reșți saui de la Balta-Albă.

5-2-5

Loteria germana de bani in Brunsvic

Trageri se începe:

la 17 Iuliu a. c.

Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la:

600,000 Lei noi.

Special conține această loterie câștigurile următoare:

Lei noi	Lei noi	Lei noi	Lei noi
1 a 400,000	— 400,000	12 a 20,000	— 240,000
1 a 200,000	— 200,000	1 a 16,000	— 16,000
1 a 133,333	— 133,333	22 a 13,333	— 293,326
1 a 100,000	— 100,000	2 a 10,666	— 21,332
2 a 66,666	— 133,332	4 a 8,000	— 32,000
1 a 53,333	— 53,333	61 a 6,666	— 406,662
6 a 40,000	— 240,000	6 a 5,333	— 31,998
1 a 38,333	— 33,333	108 a 4,000	— 432,000
2 a 26,666	— 53,332	etc.	etc.

in total 46000 câștiguri. — Mai există numai 90000 lose, mai mult ca jumătate a tuturor loselor trebuie să câștige dar. Toate câștigurile se trag în 6 secțiuni de trageri cari se succed repede. Contra transmitere sumei de:

Lei noi 22 pentru 1 los întreg original

„ „ „ „ jumătate los „ „

„ „ „ „ 5 1/2 „ un sfert „ „

expediez de buna vreme prin poștă aceste lose originale investite cu armele ferii într-un envelop bine închis în toate piețele României, pentru trageri care urmează a avea loc la 17 Iuliu 1879. Fie cărei expedițiune de lose asociiez gratis programul tragerii. Lista tragerii cât și bani câștigați expediez pe dată după terminarea tragerii. Pentru plata exactă a sumelor câștigate, guvernul german la Brunsvic garantează cu toată averea statului. Rog a adresa comanda cât posibil curind și directamente către:

Biroul principal de Loterie

THEODOR SCHELLER

in BRUNSVIC (Germania)

Scrișori din România sosesc la Brunsvic în 80 ore — Corespondența romană.